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1ــ ابتدا تقسیم بندی محور را کامل کنید، سپس پاسخ تقسیم های داده شده را پیدا کنید.

      4/5÷0/25=

 45÷2/5=

450÷25=

از مقایسه​ی این تقسیم​ها و پاسخ هایشان چه نتیجه​ای می گیرید؟ 

2ــ حالا تقسیم های زیر را انجام دهید.
7 3

	−
70 30
60 2 	

700 300

	

مقسوم و مقسوم علیه هر بار در چه عددی ضرب شده اند؟ 
خارج قسمت و باقیمانده چه تغییری کرده اند؟ 

3ــ اگر مقسوم و مقسوم علیه را در عددی غیر از 10 یا 100 ضرب کنیم، آیا باز هم همان نتیجه های بالا به دست می آید؟ 
آزمایش کنید.

* 5              							      * 7
           		

9 4 	
−
45 20
40 2

	11 3 	77 21 	

از این فعّالیت نتیجه می گیریم اگر مقسوم و مقسوم  علیه را در یک عدد ضرب کنیم خارج قسمت  نمی کند ولی 

باقیمانده در آن عدد   می شود.

4ــ برای اینکه مقسوم علیه های تقسیم های زیر را به عدد صحیح تبدیل کنید، مقسوم و مقسوم علیه را در چه عددی ضرب 
می کنید؟ تقسیم های جدید را بنویسید.

*           						     *             		
/ /14 2 0 21                              	                                                   /17 0 7 	                                   

تقسیم یک عدد بر عدد اعشاری
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٥ــ با توجّه به تقسیم انجام شده، خارج قسمت و باقیمانده ی تقسیم دیگر را بدون تقسیم کردن پیدا کنید.
* 10               	*                                                  

	/ /4 3 0 7

                       	
43 7
42 6

1
       	

/ /7 23 0 11

	

723 11
65

8 	

با توجّه به این ویژگی تقسیم، می توانیم تقسیم هایی را که مقسوم علیه اعشاری دارند، به تقسیمی که مقسوم علیه آن عددی 
طبیعی است، تبدیل کنیم. نمونه ی زیر را ببینید. در این تقسیم خارج قسمت تا یک رقم اعشارمورد نظر است. به نحوه ی پیشروی 

در تقسیم نیز توجّه کنید.
*100    

/ /
/

/

14 5 0 19
76 3

0 003                        	

	              انتقال جواب ها
÷١٠٠             

چرا مقسوم و مقسوم علیه در 100 ضرب شده است؟ 
توضیح دهید چگونه پاسخ های تقسیم اوّل را از روی پاسخ های تقسیم دوم به دست می آوریم. 

 ـ تقسیم های زیر را تا یک رقم اعشار در خارج قسمت ادامه دهید. 1ـ
* 100          						     * 10        		

/ /38 92 2 15 	 /3892 0 215 	 /38 1 8 	 /380 0 18 	

2ــ به کمک ماشین حساب خارج قسمت تقسیم زیر را تا 2 رقم اعشار )با حذف بقیه ی رقم های اعشار( بنویسید. سپس به 
کمک ماشین حساب باقیمانده ی تقسیم راپیدا کنید.

/ /3 745 1 1 	
                                  		                               )خارج قسمت ×1/1( - 3/745 = باقیمانده
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2 را ادامه دهید.

3
 ـ نوشتن کسرهای مساوی  1ـ

× ٣ 	
× ٢                                                                                                                                                               

= = = = = = =
2 4 6

3 6 9 	
× ٢                                                                                                                                                               
× ٣ 	

توضیح دهید که کسرهای مساوی مثال زیر چگونه به دست آمده اند.
= = =

2 20 200 2000

3 30 300 3000 	

2ــ در فعّالیت های پیش دیدید که اگر مقسوم و مقسوم علیه را در یک عدد ضرب کنیم، خارج قسمت تغییری نمی کند. چه 
ارتباطی بین این مطلب و نوشتن کسرهای مساوی می بینید؟ توضیح دهید.

× ١٠ 	
/ /2 7 3 1 	27 31 	

// /
/

÷ = =
2 7 27

2 7 3 1
3 1 31 	

3ــ با توجّه به تساوی های بالا، پاسخ تقسیم ها را مانند نمونه پیدا کنید.
× ١٠     	

÷ = = =7 2 0 9 8
// /
/

7 2 72

0 9 9
	0/84 ÷ 2/1 = 	

6/3 ÷ 0/09 = 	0/8 ÷ 0/04 = 	

4ــ همچنین می توانید عددهای اعشاری را به کسر تبدیل کنید و پاسخ را از راه تقسیم کسرها، به دست  آورید.

/
/

=
0 84

2 1
                                                 7 2 0 9

/ / /
/

= ÷ = ÷ =
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1ــ پاسخ تقسیم ها را از دو روش پیدا کنید.
× ١٠٠          										        

/
/

=
2 1

0 07 	
/

/
= =
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2 1 10
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/
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=
0 34

1 7 	
/
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=
0 34
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لیتر آب وارد   اگر در هر دقیقه 8/9  لیتر است.   ـ گنجایش حوضی 356  1ـ
حوض شود، پس از چند دقیقه حوض پر می شود؟

2ــ اشتباه تقسیم های زیر را مشخّص کنید. صورت درست آنها را بنویسید.
/
/ /
/
/
/

−
70 7 7
7 1 1
0 7
0 7
0 0

	

/
/

/

−

−

3 04 3
3 1 1

04
3

0 1

3ــ در یک منطقه ی روستایی 15575 رأس گوسفند وجود دارد. برای واکسن زدن 
به هر رأس گوسفند 0/13 سی سی مایع واکسن لازم است. چند سی سی از این مایع برای 
گوسفندان این منطقه نیاز است؟ )برای یافتن راه حل می توانید عددهای مسئله را ساده ترکنید.(
اگر مایع در شیشه هایی با گنجایش 650 سی سی باشد، تعیین کنید چند شیشه برای

 واکسن زدن به گوسفندان آن منطقه لازم است.
4ــ در یک کارخانه ی سازنده ی قطعه های اتومبیل، قطعه ای ساخته می شود که جرم آن 32/8 گرم 
است. اگر جرم کلّ تولید یک روز این کارخانه 13/94 کیلوگرم باشد، در این روز چند قطعه ساخته شده 

است؟

5 ــ پاسخ تقسیم های زیر را به طور ذهنی به دست آورید.
 0/4 ÷ 2 = 	24 ÷ 0/5 = 	0/04 ÷ 0/2 = 	
0/6 ÷ 0/3 = 	0/08 ÷ 0/02 = 	4/8 ÷ 2/4 = 	
0/48 ÷ 1/2 = 	8/4 ÷ 0/21 = 	3/6 ÷ 12 = 	

6 ــ در  جواب های مختلفی می توان نوشت تا تساوی درست باشد. سه پاسخ متفاوت بنویسید.
1/4 ÷  > ٢ 	

2ــ کدام یک از تقسیم ها درست انجام شده است؟ پاسخ های نادرست کدام اند؟ چرا؟
0/04 ÷ 2 = 0/2 	0/08 ÷ 0/2 = 0/4 	0/0004 ÷ 0/4 = 0/001 	
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 ـ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. 1ـ
(2/3 + 4/1) × 0/02 = 	(1/2 + 2/8) × 1/3 	

2ــ نزدیک ترین عدد اعشاری به 100 را بنویسید که رقم هزارم آن 4، رقم صدم نصف هزارم، رقم دهم آن 9 باشد و در این 
عدد هیچ رقمی تکرار نشده باشد.

است،  متر   7/33 فوتبال  دروازه ی  تیر  دو  فاصله ی  3ــ 
فاصله ی یک تیر دروازه تا نقطه ی وسط دروازه چقدر است؟

فرهنگ نوشتن

/26 9 3 					    1ــ تقسیم روبه رو را حل کنید و مراحل آن را توضیح دهید.

2ــ توضیح دهید چگونه کسری را که مخرجش به 10 یا 100 یا 1000 تبدیل می شود به عدد اعشاری تبدیل می کنید.

3ــ توضیح دهید چگونه کسری را که مخرجش به 10 یا 100 یا 1000 تبدیل نمی شود به عدد اعشاری تبدیل می کنید.

4ــ توضیح دهید چگونه دو عدد اعشاری را در هم ضرب می کنید.  

 

مرور فصل
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4ــ یک باغچه ی مستطیل شکل به طول 4/5 متر و عرض 1/8 متر است. اگر 
بخواهیم دور این باغچه توری فلزّی به عرض 50 سانتی متر بکشیم چند متر توری به 

عرض 50  سانتی متر نیاز داریم؟
مساحت توری مورد نیاز چند مترمربعّ است؟

5 ــ یک بطری آب میوه ی خانواده 1/5 لیتر آب میوه دارد. آب میوه را در 6 لیوان به طور مساوی تقسیم کردیم. 
در هر لیوان چقدر آب میوه ریخته شده است؟

مقدار آب میوه ی هر لیوان چند سانتی مترمکعّب است؟

6ــ تقسیم های زیر را انجام دهید.

/ /43 72 1 1 	 / /2 43 0 7 	 / /64 1 0 9 	

7ــ به کمک ماشین حساب تقسیم های زیر راتا 2 رقم اعشار انجام دهید. سپس باقیمانده را پیدا کنید.

/ /437 29 3 7 	 / /29 351 8 24 	 / /8 432 0 75 	

8 ــ تقسیم های زیر را به صورت ذهنی پاسخ دهید.
7/2 ÷ 0/9 = 	7/2 ÷ 0/08 = 	0/72 ÷ 0/9 = 	

 0/72 ÷ 0/08 = 	72 ÷ 0/8 = 	72 ÷ 0/09 = 	

9ــ کسرها را تا حدّ امکان ساده کنید.
/

=
3 6

48

/
/

=
8 4

0 27

/
/

=
0 42

2 4 	
/

=
3 6

48

/
/

=
8 4

0 27

/
/

=
0 42

2 4 	
/

=
3 6

48

/
/

=
8 4

0 27

/
/

=
0 42

2 4 	
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معمّا و سرگرمی
حاصل ضرب  ها را به کمک ماشین حساب به دست آورید.

1 × ١ = 	
1/1 × 1/1 = 	
1/11 × 1/11 = 	
1/111 × 1/111 = 	
1/1111 × 1/1111 = 	
1/11111 × 1/11111 = 	
1/111111 × 1/111111 = 	
1/1111111 × 1/1111111 = 	

توضیح دهید حاصل  ضرب های ردیف های  آخر را چگونه به دست آوردید.  
      

فرهنگ خواندن

برای مثال می خواهیم  یا 5، روش ذهنی ساده ای وجود دارد.  بر 2  تقسیم عددها  پیدا کردن حاصل   برای 
حاصل تقسیم عدد 17/3 را بر 5 پیدا کنیم. برای این کار می توانیم عدد را در 2 ضرب کنیم، سپس ممیّز را یک رقم 

به سمت چپ حرکت دهیم.
× ٢                                                                                                      

 
/ /÷ = = =17 3 5 3 46

/ /17 3 34 6

5 10
	

× ٢                                                                                                       
به همین ترتیب می توانیم حاصل تقسیم 2/3 بر 2 را پیدا کنیم. ابتدا عدد 2/3 را در 5 ضرب می کنیم.

برای این کار می توانید 5 را در 2 و در 0/3 ضرب کنید و حاصل این دو ضرب را با هم جمع  کنید.
٥ × 2/3 = (5 × ٢) + (٥ × 0/3) = ١٠ + 1/5 = 11/5 	

حالا محلّ ممیّز را یک رقم به سمت چپ ببرید تا حاصل تقسیم 2/3 بر 2 پیدا شود.
با همین روش می توانید حاصل تقسیم های زیر را پیدا کنید.

9/7 ÷ ٤ = 	8/2 ÷ 25 = 	


